

增修說明：

(1) 在資訊日益發達之社會，利用電腦或其相關設備為工具，詐取財物之犯罪行為普遍增加，且往往其詐取金額龐大，造成受害人嚴重損失，為扼止此犯罪情形擴大，特立此條規範，並科以重刑，使行為人知所警惕。

(2) 如銀行人員利用電腦擅自更改客戶之存、提款紀錄，以獲取不法利益，即成立上開罪行。

四、結語：

本次修法將目前許多電腦犯罪之態樣予以規範處罰值得肯定，然在條文文字之使用上似有些許模糊，使人無法明確了解其意涵，此有賴往後實務見解之補充。

另刑法詐欺罪均有處罰未遂犯之規定，惟本條增訂之第三三九條之一至之三均無處罰未遂犯之明文，使觸犯上開增修條文之未遂犯無法可罰，且於增訂說明亦未見不處罰未遂犯之理由，似有缺漏之處。由於電腦犯罪之手法不斷翻新，期望刑法之相關規定亦能隨之更新，亦配合社會之脈動、建立一個合理、合法之資訊社會。

論專利侵權的警告信與如何避免觸犯公平交易法

游登銘

在我國的專利法中明文規定，專利權人對於所取得的專利權享有獨佔的權利，此乃專利法所賦與的權利，因此，專利權人在行使其實力的過程中，必然產生有壟斷的情形，此原為無可厚非的現象，但當在行使專利權的同時，若對其它專業造成有所謂的不公平競爭而影響交易秩序時，則為公平交易

法所不容許，此即為我國在民國八十年制定之交易法所要規範的其中一種不公平競爭的情形。而公平交易法在第一條條文中，已經就其立法的旨意有明確的定義，即「為維護交易秩序與消費者利益，確保公平競爭，促進經濟之安定與繁榮，特制定本法……」，因此，專利權人在正當行使應有的權利的同時，亦必須注意到是否有違反到公平交易法規定的公平競爭的原則。

公平交易法制定一年後，於民國八十一年二月施行至今已有將近六年時間，由於其立法施行時

不長，除了有條文的訂定不夠具體明確，造成條文在適用上的模糊之外，另在案件的處分及案例的累積上，仍然必須再努力加強，以使所為的處分可更為公平公正，並降低一般大眾或事業對於不服處分的抗爭，此一現象不乏由報章雜誌中可見到，而在這些處分案件中，尤其在與智慧財產權有關的案件亦有相同的情形；其中在公平交易法第四十五條中規定「依照著作權法、商標法或專利法行使權利之正當行為，不適用本法之規定」，因此，只要以

正當的行為行使專利權的權利斷不可能遭到公平交易法的處分，反之，若在行使權利的同時有違反公平交易法的相關條文，則將受到公平交易法所處分，但是在短短的六年之中關於智慧財產權在行使權利而造成違反公平交易法遭到處分案件，由於違法的形態多種，其中之一即為專利權人依據專利法第一百三十一條主張權利，而發出警告信函給侵權人時，反而遭到侵權人向行政院公平交易委員會（以下簡稱公平會）提出檢舉認為有不公平競爭之嫌。

由於專利法為了使專利權人不致濫訴，影響到司法的資源，在專利法第一百三十一條的訂定時，為使專利權人所提出的告訴合法，規定必須在提出告訴之前，先行以書面通知侵權人停止侵權，而專利權人於發出警告信函行使專利的過程中，目前發生有專利權將其所獲得的專利範圍做不當的擴張，藉由此一濫權行為而任意的發生警告信函，使得在商場競爭中，令消費者懼怕遭到侵害專利權的違法處分，而不與專利權人競爭的對手交易，而

造成對該競爭對手的而言，為一種不公平的競爭，此亦為公平交易法所欲規範的行為之一。

公平交易委員會針對近年來，專利權人在行使其權利時，為使其發出的警告信函不致造成濫權行為，而導致形成不公平競爭及影響交易秩序，特別在由該委員會制定了「行政院公平交易委員會審理事業發侵害著作權、商標權或專利權警告函案件處理原則」（註：以下內容則為與專利權有關的部分），期藉由此一處理原則的規定，使得專利權人所發出侵權的警告信函時，為一行使權利的正當行為，因此，在該處理原則中，對於所稱的「事業發警告函行為」，係指事業以警告函、敬告函、律師函、公開信、廣告啟事或其他足以使其交易相對人或潛在交易相對人知悉之方式，對其交易相對人或潛在交易相對人，散發他事業侵害其所有著作權、商標權或專利權消息之行為，因此，藉由此一處理原則，不但可使專利權人在行使權利發警告函、或公平交易委員在審查處分類似案件時均可有依據的準則。

依據該處理原則中明白規定：

一、欲發出專利權侵權的警告信函而屬正當行使其專利權之前，必須確認是否踐行以下的程序之一，如此，始稱為行使權利的正當行為：

1. 經法院一審判決確屬專利權受侵害者。
2. 即將可能侵害專利權之標的物送請公正客觀之鑑定機構鑑定，並取得侵害鑑定報告者。

二、又若在發出侵權的警告信函時，有以下情形時，亦屬於行使權利的正當行為：

1. 於警告函內敘明其專利權明確內容、範圍、及受侵害之具體事實，使受信者得據以為合理判斷者。
2. 發警告函前已事先通知可能侵害之製造商、進口商或代理商請求排除侵害者。

因此，若專利權人在發出警告信函前未能進行前第一、二項的程序，而造成足以影響交易秩序之欺罔或顯失公平之行為時，則有違反公平交易法第二十四條規定（除非於公平會作成處分前，事業提出法院一審判決證明者）

三、又專利權人所發出的警告信函內容中，亦不得有違反公平交易法第十九條第一項第一、三款，第二十一條第一或第三項及第二十二條的規定。

四、又若專利權人行使專利權發出警告信函時，在函中所陳述的內容有以下情形之一，並足以影響交易秩序時則有違反公平交易法第廿四條的規定：

1. 未具有合法專利權者。
2. 謗示、擴張其專利權範圍者。
3. 不實陳述、影射其競爭對手或泛指市場上其他競爭者非法侵害其專利權者。
4. 其他欺罔或顯失公平之陳述者。

因此，由前述的說明可知，若專利權人以正當行為行使專利權，則不致違反公平交易法的規定，由近年來的案例觀察，公平會主要用以處分此類濫發警告信函案件的條文為第廿四條，若有違反該法條依據公平交易法第四十一條的罰則中規定，公平會得限期命遭處分的一

事業停止或改正違反的行為，若是逾期仍不改正或改正其行為者，得繼續限期命其停止或改正其行為並按次連續處新台幣一百萬元以下的罰鍰，直到被處分人停止或改正為止，藉由此種先行政後司法之方式，以使專利權人在行使其權利的同時，仍然必須注意到是否為正當行為並符合公平競爭及不影響交易秩序。

綜上所述，由於公平交易法由立法施行至今，其時間非常的短，行政院公平交易委員會目前正積極的推廣宣導此一法令中，藉以使事業及相關人士可清楚了解，因此，專利權人在行使主張其權利時，如何在依據專利法的規定下以正當行為所發出的警告信函，不致於造成違反公平交易法的相關規定而遭到處分，除了可與主管機關的公平交易委員會連繫外，亦可與所配合的專業律師進行協商溝通，藉由相互的了解以使發出的警告信函不致產生不公平競爭及不影響交易秩序，如此，專利權人在事業經營的過程中或在與對手競爭時，可減少無謂的損失及維持無價的商譽。